





ționarii cari se aflau acolo, au eliberat pe tinerii jidani destinați a fi luați în armată.

Sunt moarte autoritățile noastre, e mort poporul?!!

Sunt câte-va zile de când am primit o întem-pinare din partea d-lui B. Șeicaru, relativă la cele scrise de noi asupra episcopiei Nifon, și numai lipsa de spațiu ne-a împiedicat a o publica.

Vom comunica însă cititorilor articolul d-lui Șeicaru, căci de discuțiune și lumină nu ne-a fost nici când teamă.

Aflăm că între tinerii admiși în școala militară, la examenul din sesiunea aceasta, douăzeci au fost preparați în institutul „Heliade”. — În tot, institutul preparase douăzeci și cinci elevi, din cari unul a fost respins din cauză de slăbiciune fizică.

Acest succes face onoare școlii „Heliade” și sperăm că ea se va ține tot-d-a-una la înălțimea meritatei reputații ce și-a câștigat.

O femeie, Smaranda, din comuna Cotu-Vameșului, despărțită de Roman numai prin cursul apei Moldovei, voind a trece vadul Moldovei, puțin mai sus de zidurile din partea de sud a orașului, a fost luată de cursul apei și s'a înecat.

Ea a lăsat în urma sa 6 copii.

În intervalul de la 19—25 Iulie, anunță „Farul Constanței”, au trecut prin Constanța, emigrând în Turcia, 28 bărbați 31 cadăne și 37 copii musulmani din Bulgaria.

Între copii locuitorilor din comuna Aliman, plasa Silistra nouă, s'a ivit, cum informează același ziar, o tusa foarte serioasă. Din 29 bolnavi, până acum au încetat din 3 viață.

S'a deschis pe seama d-lui ministru de interne un credit extra-ordinar de lei 46,000 pentru plata cheltuielilor ce s'au făcut la serviciul penitenciar, cu întreținerea arestaților, în anul 1880-1881, peste suma alocată în buget, pe acel an.

Consiliul județului Prahova este autorizat ca, în sesiunea sa extra-ordinară de la 12 August, să se pronunțe și asupra cesțiunei privitoare la regularea făcută de comisiunea de casarmare locală, pentru a se pune la dispozițiunea regimentului 7 dorobanți salonul cel mare din al doilea etaj al palatului administrativ.

## CE SA FIE ȘI ASTA ?

E de notorietate publică, că granițele noastre sunt încălcate și teritoriul întregi usurpate sistematic, de imperiul austro-maghiar. În zilele din urmă cesțiunea, care merita de mult o atenție deosebită, a început să fie discutată în public. Guvernul era invitat să stabilească adevărul și să revendice drepturile țării.

Cu ce ne răspunde oare la aceasta presa ungurească? Ne-ar veni să ridem, dacă lucrul ar fi tocmai de ris. În loc d'a ni se recunoaște, anume, drepturile, cum în drept am fi să așteptăm de la o dinastie și un imperiu, cari întâmpină cele mai vii simpatii și cele mai umflate laude în Sinaia, suntem acușați, că... noi călcăm granițele unguresci.

Iată ce scrie „Pester Lloyd”:  
„Fiind-că s'a raportat oficial, că pe teritoriul Comitatului Haromszek s'a întâmplat o călcare de granițe, guvernul unguresc a invitat pe cale telegrafică ministerul comun al esternelor cât și pe trimisul austro-ungar din București, să

provoace guvernul regal românesc, a împedeca această călcare de granițe.

„În urma acestei provocări, trimisul din București a avisat pe cale telegrafică, că ministrul de război român a luat imediat măsuri. Cu toate acestea guvernul unguresc voește a fixa starea de lucruri a acestei încălcări arbitrare printr-o comisiune mixtă și a restitui statu quo, pe baza înțelegerii comune existente.

„Conform cu rezultatul anchetei, se vor lua numai de cât măsurile necesare pentru apărarea intereselor țării.”

Cerem guvernului lămuriri asupra acestui cas. De și o țară mică, datoria noastră e, a ne ținea demnitatea și a ne apăra interesele întocmai ca marele imperiu austro-maghiar.

## DIN AFARA

### Alegerile în Franția

În primul discurs, rostit înainte alegerilor s'eți din Belleville, d. Gambetta a fost mai norocos de cât în al doilea. Cel puțin atunci i-au dat pace să vorbiască.

Despre impresia produsă de această profesiune de credință, singura pe care o avem până acum de la Gambetta, se scrie din Paris, că numai începutul, care schița întemeierea republicei, și sfârșitul în care i se prezenta un viitor lung și glorios, au fost aplaudate de auditor. Espunerea reformelor, a căror executare e necesară după d-sa, n'a fost primită de public de cât cu receală. Numai partea care privia armata, a redeseptat entuziasmul.

Cât pentru ziare, cele mai multe din ele, precum „France”, „Télégraphe”, „National”, „Paris” sunt de acord în a considera cuprinsul și forma discursului din Belleville ca discursul programă a unui om, care nu numai este chemat ci și gata, să se pună în fruntea ministerului. „Télégraphe” afirmă aceasta, întemeiându-se mai vârtos pe moderatiunea cu care d. Gambetta a tractat cesțiunile esteriore.

„Europa—zice acest ziar—nu poate cere de la un bărbat de stat frances mai multe garanții de dispoziția sa pacinică. D. Gambetta s'a plătit de datoria sa față de străinătate pe deplin; a făcut tot ce i-a stat în putere, spre a risipi în această parte, orice bănuială dreaptă. Isubit'a oare? Așa credem. Belleville fi-va mai greu de de mulțumit de cât Europa? Aceasta vom ști-o peste opt zile.”

Credința generală este, că alegerile vor da o mare majoritate gambetistă și că, drept consecuență logică, d. Gambetta va lua guvernul.

În acest cas se vor face schimbări în minister. Constans va păstra internele, Cazot justitia, Ferry instrucția publică; cel-alți ministri eși vor părăsi portofoliile, cari se vor încredința tot la partizanii de-al d-lui Gambetta.

Ziarele radicale — de fapt inamicul cel mai mare al d-lui Gambetta — blamează discursul de la Belleville, pentru că nu se promite măsuri serioase și fiind-că nu a făcut nici o mențiune de reformarea Senatului.

Nu mai puțin violente — de și mai puțin periculoase — sunt contra d-lui Gambetta, ziarele monarchiste. Ele îi impută că este prea brutal,

pesado al Spaniolilor etc. expresiuni, cari toate însemnează ființe fantastice ce se reproduc în timpul somnului.

Coșmarul dar, este un vis penibil, unde la o aparițiune înfricoșătoare se unește o dureroasă sufocațiune, sau mai bine zis imposibilitatea d'a executa cea mai mică mișcare, fie pentru a se apăra, fie pentru a se trage dintr-un pericol iminent, combinându-se la un sentiment de teroare și de înțepenie a membrilor corpului.

Fiind în Coșmar, vi se arată monștri fantome, cadavre sângerânde, schelete eșind din mormântul lor, șerpi, spirite, și în fine toate uricioasele horde, arătate în cărțile sfinte și profane, cari se pun a dansa împrejurul vostru cu grimazele și risurile cele mai îngrozitoare. Aceste figuri vin de se așază înaintea patului vostru, privindu-vă când imobile, când grimasante rânjesc din dinții lor ascuțiți, clănțenesc oazele lor desirate și în același timp se lasă pe peptul vostru, și string cu putere, vă sug mamelele, întăritându-vă la cele mai rușinoase desfrînări. Numai de cât vă simțiți cu inecul înăbușit (sufocați) voiți să strigați, să chemați ajutor, vocea însă vă lipsește, faceți-vele mai disperate și vană încercări pentru a vă putea debarasa de greutatea, care vă strivește. După aceasta în fine vă veți deștepta oboșit însă peste măsură plin de sudoare, căutând cu lăcomie o rază de lumină

că desevirșita lipsă de educație îl împedeca a deveni un adevărat bărbat de Stat. Franția n'ar putea suporta mult un stăpânitor atât de neciopolit. Ele se mai plâng că d. Gambetta a reînțepit să atace preoțimea și pe funcționari, spre a asigura pozițiunea sa primejduită din Belleville.

## Rusia și Turcia.

„Daily Telegraph” primește din Constantinopol o știre foarte proprie în felul ei. Guvernul rusesc ar fi dat Porței asigurarea, că nu va pretinde nimic din despăgubirea de război ce-i dă-torează, până când finanțele turcești nu vor prezintă un excedent considerabil. O eventualitate ca această e însă puțin probabilă și atunci rămâne a ne întreba, ce a făcut pe Rusia se dea de odată dovadă de o simpatie atât de vie imperiului turcesc.

„Daily Telegraph” crede, că ar fi vorba de o rectificarea de granițe ruso-turcească în Asia și anume pe țărmul cesțiunei armene. Lordul Dufferin, ambasadorul engles, ar fi relevat această cesțiune, după o înțelegere cu Rusia. Planul este de a face pe Poartă să declare, că nu este în stare a executa reformele din Armenia, iar pe de altă parte să ofacă transmite această sarcină Rusiei, lăsându-o să ocupe Armenia.

Armenilor de-o parte le-ar veni bine această punere la cale: ar scăpa de jafurile administrației turcești și a le Curzilor. De altă parte, încropăți însă odată în imperiul rusesc, ar trebui să renunțe pentru tot-d-a-una la realizarea autonomiei naționale, după care umblă azi.

## Din Rusia.

„Novoie Vremia” anunță, că cu ocazia sfințirei bisericei Mântuitorului din Moscua, se va ține acolo un mare conciliu ecumenic. Pe lângă biserica rusă și bulgară, vor fi invitate a lua parte și alte biserici ortodoxe; între prelați și patriarhii de la Constantinopol, Ierusalim și Antiochia. Vor mai fi chemați la conciliu și Slavii catolici.

Scopul acestei mari adunări bisericești, este, cum se spune oficial: regularea relațiilor personale ale preoțimei, îndulcirea legilor privitoare la căsătoria preoților ortodocși, și pe urmă ștergerea celibatului la clerul catolic, dacă acesta va voi să participe la conciliu. În realitate scopul ce urmărește Alexandru III ar fi însă altul: a-și întinde, în acest chip, puterea sa bisericească și afară de Rusia, peste cel-alți ortodocși. Biserica noastră trebuie să fie cu luare aminte.

## ROMANII DIN BUCOVINA

Citim în „Aurora Română”, foaia societății pentru cultura și literatura română în Bucovina:

„Ilustra familie de Hurmuzachi, a fost ridicată zilele trecute la rangul de Baronat.

„În gimnasiul din Suceava ni s'a conces introducerea limbii române, ca limba de propunere: de-o-cam-dată în clase paralele. Va se zică „pita și cuțitul ni s'a dat în mână” — și acum se uită toată lumea la noi întrebându-se: oare scivor manevra cu aceasta Românii Bucovineni? Este deci treaba și datoria noastră să ne în-

pentru a distruge restul acestor inchipuiri oribile.

S'a dat numirea de *Incuba*, coșmarului unde bărbatul strivește, sfărâmă cu puterea sa o ființă oare-care; și acel de *Succuba*, când este femeia care se simte ecrasată, strivită. Așa dar întâiul va fi coșmarul bărbatului și al doilea acel al femeii. Crez că va fi mai esact, după etymologia cuvintelor, de a admite, că este incubă, când cine-va strivește, și succubă când este strivită, fără deosebire de sex. Incubele și succubele, nu sunt de cât nișee halucinațiuni nocturne, de cari se va vorbi la capitolul *Halucinațiuni*.

O violentă impresiune căpătată în timpul zilei, precum și o sguđuire de creeri provocată de o scenă înfricoșătoare în care ați fost ca actor sau ca martor ocular, va aduce de sigur coșmarul; ajunge chiar vederea unui tablou înfricoșător, care frapează atențiunea, pentru a predispuce la coșmar; însă casurile cele mai frecvente se întâlnesc fără contra-zicere în starea maladivă sau de indispozițiune a organelor. Prin observațiune se probează că afecțiunile cerebrale dau loc la visurile cele mai singulare, cele mai bizare. Obiectele vădute eși schimbă formele, culorile într'un mod de necredut; figurele se mișcă, gesticulează într'un fason așa de estra-ordinar, că spiritul este ca apucat într'o regiune apo-

grijim ca să se inscrie cât de mulți școlari pentru despărțitura românească. Eată ocaziune minunată unde boerimea, preoțimea, învățătorii pot să-și arate iubirea lor către popor.

„Românii Cernăuțeni au înființat o societate pentru cultivarea cântării bisericești și lumesce. Ea se numește „Armonia”. Președintele ei este d. Leon cav. de Goianu, — eară statutele unei societăți politice numită „Concordia” s'au înaintat înaltului guvern spre întărire și în curând se va constitui și acea societate.

„Societatea pentru cultura și literatura română în Bucovina a început edarea unei beletristice literare lumare. Numele ei este „Aurora română.”

## „SATRAPUL CAMPINII”

„Binele, public” de la 4 August, cuprindea un articol, intitulat „Satrapul Câmpinei”, care ar fi urmat să atragă îndată cea mai serioasă luare aminte a înaltei și neadormitei noastre cărmuirii, de oare-ce acușațiunile aduse în contra vestitului Sava Dimitrescu, primarul acelei nenorocite comune, nu erau din numărul acelor cari se pot pune, ca de obicei, sub saltea.

Nu scim ce măsuri va fi luat stăpânirea față cu denunțările aduse de onor. noștri conțrați, dar scim pozitiv că n'a fost un singur creștin care să fi citit acel articol și căruia să-i fi stat pērul liniștit pe cap.

Toate soiurile de abuzuri, ce un demnitar public poate comite asupra intereselor obștei, sunt reunite, cu o mai nepomenită sfruntare, în conduita acelu primar, acoperit cum este de scutul patriotic și lucrativ al d-lor Pătrărlageanu și Grigorescu.

Într'o țară, în care opiniunea publică e respectată și însemnează ceva, articolul în cesțiune ar fi atras imediat suspendare a numitului satrap și anchetarea celor denunțate, spre a trimite pe acel individ la locul lui de respłată.

Bani cheltuiți din cassa comunii fără nici un control; încărcare de conturi; despăgubiri, pretestate de utilitate publică, introduse, fără multe ceremonii, în bozunarele sale; șosele construite în vederea unor interese private; acte de arbitraritate, abuzând de puterea ce-i conferă legea; falsuri în acte publice; răpiri de proprietăți, și alți lauri de felul acesta, pe cari am oboși enumerându-i, împodobesc fruntea părintelui orașănesc al oropsitei Câmpine.

Nu sub un guvern constituțional, încunjurat de răspundere și garanții publice, — dar nici sub stăpânire de maneluci o asemenea administrațiune comunală, nu se poate suferi.

Suntem dar în drept a cere ministrului din năuntru să-și facă datoria, ca să pue neîntăriat capet unui scandal de primărie, ca acel girat de faimosul Satrap.

D. Rosetti cunoaște indestul că circulările și vorbele late nu servă de cât a agrava indignarea publică, când faptele vin să le desmintă în modul cel mai strigător...

calypțică, (prea întunecat, foarte greu de înțeles). Se pretinde că în timpul unui period de afecțiune cerebrală, rezultând dintr'o mare aplicațiune a spiritului, pictorul Callot compuse ciudatele sale diabolii și că Dante scoase teribilele sale scene ale infernului.

S'a remarcat că visul oferă același caracter ca și viscera afectată \*).

La maladiile de pipt, de inimă și de mațe, angustiile (înțepenirea membrilor corpului, mai cu seamă în boalele nervoase) sunt ast-fel de mari și multiplicare, că cine-va se deșteaptă cu corpul muiat de sudoare rece, cu respirația scurtă, jenată și mult timp după ce a deschis ochii rămâne uimit de spaimă.

Coșmarul, care provine din afecțiunea stomachului sau a intestinelor, este cel mai frequent, mai cu osebire la digestiuni. Mai întâi simțit o greutate la epigastru (partea de mijloc și cea de sus a pântecului), mai pe urmă o apăsare, care mărindu-se din ce în ce devine nesuferită, după aceasta vă simțiți înăbușit, voiți să strigați, să fugiți însă nu puteți, lipsindu-vă cu desăvârșire forța, ast-fel că trebuie să suferiți

Unele organe ce se cuprind în cavitățile cele mari ale corpului și a căror lucrare contribuie mai mult sau mai puțin la ținerea vieții. Se zice de unele părți interioare ale corpului: Creerii, inima, sunt fie-care o viscera.

## FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 7 August —

8

## A. DEBAY

## MISTERELE SOMNULUI ȘI ALE MAGNETISMULUI

traducție de

ALEXANDRU I. GOESCU.

## CAPITOLUL II.

### SECȚIA II

#### Coșmarul (Cauchemar.)

Se definim Coșmarul, descriind cât se va putea mai pe larg cauzele sale, modul său de acțiune și tristele lui efecte.

Din toate perversiunile (schimbare de la bine spre rău) somnului, cel mai fatigant, cel mai dureros este acel căruia i s'a dat numire de *Terrora noctei* sau Coșmar. Este *Phigalionul* grecilor; *Incube* al Latinilor; *Maeheric* al Celților, *Alom-kin* sau *Vampirismul* ungurilor; *Alp-drucken* al Germanilor; *Night-mare* al Englezilor; *Maren* al Danezilor; *Pesarolo* al Italianilor; *mam-*



## CRONICA PADURILOR

—Regularea vinderii pădurilor.— Aplicarea codului silvic.— Nereușita exploatarea industrială a produselor lemnoase.—Intrebuintarea sumelor afectate în buget, pentru ameliorarea pădurilor.

Suntem în luna lui August, de ordinar aceea în care ocupațiile principale ale proprietarilor de păduri, sau inginerilor silvicultori, se afectează la prepararea părții de pădure a se pune în tăiere odată cu începutul lunii Octombrie. Toate preparativele necesare unei bune și înțelepte exploatare, sunt puse în mișcare în cursul acestei luni: deschiderea liniilor de separare a părților ce trebuiesc tăiate, marcarea arborilor a se doborî, ori a acelor ce trebuiesc a rămănea în picioare, fie ca rezerve, ca semințeri, ca arbori de agrement pe marginea drumurilor și a hotarelor, fie ca piese excepționale, — prepararea drumurilor de scoatere, a locurilor de depunere etc.

Pentru pădurile de domeniu public, în special, luna August este aceea în care trebuiesc a se publica lista pădurilor sau a materialului păduros destinat a se exploata în cursul anului viitoare. — Știm toți că legea contabilității Statului prevede un termen de publicație minim de 15 zile; ast-fel fiind, ori-ce adjudicație nu poate a-și avea locul de cât ori la finele lui August, ori la începutul lui Septembrie. — Timpul material pentru împlinirea formelor de confirmare de contractare, etc., ar face ca vîndărea să nu fie perfectă de cât la 15 sau 20 Septembrie. — Rămân agenților silvici abia 10 sau 15 zile ca să facă formele trebuincioase liberării parchetelor. — Atragem atenția acelor ce conduc exploatarea domeniilor publice, fie Stat sau stabilimente publice, a grăbi publicarea vîndărilor din anul acesta, ca să nu dea ocazie de întârziere în exploatare, ceea ce ar aduce deprecierea, în valoare, sau ar face chiar imposibilă vîndărea părților afectate exploatarei în cursul aceluiași an.

—Cu votarea legii silvice s'a prevădut oare-cari măsuri asigurătoare unei bune exploatare, și s'a pus, oare-cum, o barieră devastatorilor efectuate sub diferite prețeste și forme a pădurilor. Un consiliu tehnic, împedecarea exploatarea fără amenajamente făcute de comisiile de oameni speciali, oprirea despăduririi și exploatarea pădurilor Private, situate pe locurile muntoase, dau o siguranță viitorului, că pustiirea s'a limitat cu începere de la 24 Iunie de când s'a promulgat legea. Aplicarea ei ni se pare, cu toate acestea, că nu a preocupat până azi pe cei ce sunt chemați a face; întârzierea reglementării dovedește că cei ce au votat legea au pus mai multă ardoare pentru domeniul pădure, de cât cei chemați a o executa.

Nu voim a face imputări nimărui, circumstanțe zilnice, și pesoanele ce sunt chemate a aplica legea ni se pare că nu și-au dat deajuns seama de răul ce fac când lasă a cădea în desuetudine o lege, o lege ca aceasta, mai cu seamă, care cu multe și meșteșugite dificultăți s'a putut obține de la reprezentanții proprietarilor și ai exploatarea de păduri, grație încrederei ce le-a inspirat guvernul.

Atragem atenția agenților silvici cari au dreptul să supravegheze executarea ei, să nu lasă a le scăpa această ocazie, să probeze că

legea silvică este făcută pentru salvarea domeniului pădure, pentru protejerea elementelor contrarii inundațiilor, pentru înflorirea și prosperarea economiei țării. Să nu îngăduie pe domeniul public operațiunile contrarii ci să oprească exploatarea pădurilor private, acolo unde legea impune un studiu de exploatare, o măsură preventivă contra stricăciunilor, să tindă a constata și reprimă delictele în spiritul și în conformitate cu prescripțiile ei. Până să se reglementeze legea, până ca prin circuli să li se esplice, agenții silvici să tindă la a ei aplicare; cu chipul acesta vă indemnăm pe superiorii a face cât mai neîntârziat posibil, executarea ei.

— Regretăm că încercările făcute până azi, a pune baza unei industrii lemnoase în țară, nu a putut reuși. Asistăm cu durere la peripețiile urmate în exploatarea pădurei Ajud din Moldova de o societate Română, compusă din cele mai de căpetenie persoane din țară. — Am deplăns eșecul societății exploatarea pădurei Ciomăgești de peste Olt, și cu inima zdrobită aflăm de lichidarea societății pădurei Iloveș din Mehedintzi. Un anunț lipit pe stratele capitalei, ale Craiovei, ale Severinului și ale Parisului ne anunță la 4 August lichidarea avutului citatei societăți.

Parcă este un făcut, ca lemniaria să nu poată progresa la noi. Societatea Lyonesă ce exploatează păduri în Dolju, a trebuit până azi să îndure dese sdruncinări și încă nu știm dacă în totul s'a pus în poziție a merge pe o cale sănătoasă.

Un capitalist strein, d. Filipart, a început exploatarea pădurei Penteleu în județul Buzău și a altele Seaca de pădure în județul Dolju. Nu știm cum, nu știm ce fel, dar până azi nu vedem pe piețele Europei vîndându-se lemniarie română, nici în țară nu se procură parchete și alte produse lemnoase, lucrate din acele păduri.

Ne permitem a face observațiile noastre în această materie ca acei în cauză, de ar găsi ce va bun de împrumutat, să fim măguliți că am contribuit, cu slabele cunoștințe, la progresul economic al țării.

Nu este prudent ca în vederea etinătății materiei brute să se angajeze capital considerabil în confecționarea unei mărfi care, ori ca calitate, ori ca debit nu și găsește valoarea necesară. Trebuie încă a ține soamă de transport, de locul consumației și de obiceiurile țării. A nesocoti în experiența noastră și neîncrederea reciprocă ce există între noi, este o eroare marcantă care ne pune adese în poziție să nu întreprindem exploatarea ce ar da rezultate multămitoare. Factorul de căpetenie, ca o exploatare industrială să aibă reușită este: a avea contracte serioase de turnituri de lemniarie lucrate, fie în țară, fie în străinătate; a dispune de un capital suficient reclamat de o instalare completă, a dobândi o producție remarcabilă pe piețele străine, și ale țării, a fi în deosebi exact în executarea angajamentelor ce s'ar contracta.

— Monitorul Oficial No. 7 din Iuliu trecut ne anunță constituirea unui nou arondisment silvic pentru pădurile din plășile Troțușii și Talslău de sus, județul Băcău.

Pădurile din jurul Târgului Ocna, scim de mult, că se băntuiau în mod neomenos de deli-

cuenți circumvecini, în special însă diferendul ce există între Administrația domeniilor și pădurilor Statului cu serviciul salinelor din ministerul de finanțe, privitoare la lemniaria ce trebuie pentru întreținerea ocnelor de ac și pentru dreptul a lua lemne ce pretinde ca au locuitorii cari muncesc la ocnă, asupra pădurilor circumvecine, a făcut ca ele să fie azi în o ruinare completă. De sigur că acest diferend s'a curmat, și că un interes mai serios a făcut pe Domeniul să înființeze acel ocol silvic.

Câte localități însă, nu adastă de mult o așa ameliorare!?

Până la ce punct aceste paliative vor fi suficiente?

Constituirea unui serviciu pădurar, menit a garanta paza neexploatarea sistematică a pădurilor, este reclamat imperios și o dată cu promulgarea legii, eram în drept a opera înființarea unei școli silvice, completarea, pe cât permit mijloacele, a cadrului silvic, deja destul de restrâns. Ne pune în mirare însă, că nici prevederile bugetarilor nu sunt încă realizate, sumele afectate pentru înființarea cător-va agenți silvici vor trece la economii odată cu acele de 30,000 ce sunt trecute în buget pentru lucrările de ameliorare ale pădurilor și cele 40,000 pentru amenajamente, cum au trecut și cele afectate în bugetul anului 1880.

Atragem atenția celor în drept asupra întrebării acelor sume, ei nu vor avea drept să se scuze că nu au mijloace a face binele necesar serviciului ce le sunt încredințate. Câte îmbunătățiri nu se pot face cu acești 70,000 lei, cari vor arăta reprezentanților țării, că bine întrebunțate, nu adastă de cât altele mai însemnate ca să completeze opera începută? Utilizându-le am avea drept să cerem pentru anul viitor sume mai mari, altminteri se vor perde drepturile și chiar pentru cele deja acordate.

(Revista Pădurilor.)

## ARENA ZIARELOR

\*\*\* „Romănu” răspunde la afirmațiile „Timpului”, că majoritatea patidului azi la putere e recrutată din stirpitori de peste Dunăre romanizate, zicând, că nici capii partidului conservator nu sunt, cei mai mulți, Români mai verzi.

\*\*\* „Binele Public” mai ridică nițel velerul, care ascunde turpitudinile roșii. Numai de cât ni se arată, un hoț ca Obedeaua, prefect, un rușetar ca Hasnașiu, prefect, un pașă cinic și fără cînste ca Chirișescu, prefect, un general... curat ca Slăniceanu, ne dat în judecată. Toți după chipul și asemănarea celor din guvern.

\*\*\* „Timpul” urmează studiul său asupra antagonismului între Români autochtani și așa zișii Români. Jidanii de la „Cumpăna” s'au supărat rău pentru aceasta pe „Timpul” întocmai ca și „Romănu”. Lor le-ar trebui să vadă transformându-se România într-o Americă, unde să se strângă toate scursorile. Dar:

Un apropiat viitor va zice „sau țara aceasta

tinge mai mult persoanele hysterice, hypocondrice, tinerii timidi, lesne a se infricoșa și în genere toți indivizii slabi de spirit, creduli, impresionabili; aceste soiuri de visuri ating moralul și îl intristează; se silesc însă în zadar să alunge uritele gândiri din cap; ele revin în tot-d'una cu o mare obstinație și par a fi un presentiment misterios. Dacă din nenorocire și prin o cauză fatală, visul vine a se realiza, numai de cât se zice că a fost un avertisment al providenței; acestora li s'a dat numire de: *Visuri profetice*. Această credință eronată, ce tradițiunea o conservă pe la țară, devine o sursă de frică în tot-d'una, prejudețiabilă și câte odată funestă ființelor slabe și credule.

(Va urma).

să fie în adevăr românească, sau nici nu merită să fie.”

De unde să rezulte în adevăr obligațiunea pentru țaran ori pentru fostul boier, să se lupte în războiul său să plătească dări, pentru ca Caradalele și Goldnerii de toate categoriile să aibă liniștea și mijloacele de a se exploata în bună voie?

Oare poporul nostru nu are altă misiune pe pământ de cât de-a plăti pensii reversibile d-lui C. A. Rosetti și a muri în război pentru a pune fundament siguratei falimentelor frauduloase?

## Serviciul telegrafic al „Rom. Libere”

19 August — 9 ore dim.

Berlin, 18 August.

În adunarea generală a drumurilor de fer române ținute azi, s'au dat 35 buletine, cari reprezentău 714,324 voturi, pentru a aproba propunerea ce privește mutarea sediului societății la București și numai 9 buletine cari reprezentău 4437 voturi, au fost date contra mutării.

Înainte de votare, bancherul Kaufmann prezentase o protestare contra propunerii.

Londra, 18 August.

Banca Engliterii și-a ridicat scantul la 30/0.

Praga, 18 August.

Împăratul Austriei a acordat 20,000 florini din caseta sa particulară ca ajutor pentru reconstruirea teatrului național ceh, ars zilele acestea.

(Havas).

## INȘTIINȚARE

În urma reclamațiunii ce am adresat onor. Minister de finanțe, în chestiunea deciziunii Ministeriale publicată în „Monitorul oficial” No. 91 din 24/7 Iuliu (Aug.) a. c., luându-se cazul din nou în esaminare și găsindu-se, ca noi subsemnații suntem cu desăvîșire străini de faptele, ce ni se impută, același ministeriu prin ordinul telegrafic No. 24376 din 1/16 crt. către biourile vamale din Ițcani și Iași a bine-voit a revoca măsură ordonată.

În consecință, sub-semnații ne grăbim a aduce aceasta la cunoștința onor. public și a clienților noștri, rugându-i a ne onora și în viitor cu aceeași încredere de care ne am bucurat până acum.

Papst & Kramer.

## TEATRE-CONCERTE

Grădina marelui hotel „Dacia” (teatru de vară). Sâmbătă la 8 August, se va juca pentru prima oară piesa: *Nespații noștri* comedie originală în 3 acte. — *Beneficiul* d-lui N. Haگیescu.

## LA MAREA BURSA NATIONALA

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

## I. M. FERMO &amp; FRAȚII BENZAL

## CURSUL BUCURESCI.

Pe ziua de 7 August 1881, ora 10

OBLIGAȚIUNI	O. mpe.	Vand.
6 0/0 Oblig. de Stat Convertite . . . . .	100	101
6 0/0 Căilor ferate Române . . . . .	102	103
5 0/0 Renta Amortisabilă . . . . .	92	93
Ob. 40 fr. Oblig. C. pens. 300 l. . . . .	225	230
7 0/0 Scrisori fonciare rurale . . . . .	102	103
6 0/0 „ „ urbane . . . . .	101	102
7 0/0 „ „ „ . . . . .	97	98
8 0/0 Impr. Municipal . . . . .	106	107
„ cu pr. Buc. (bil. 20. l.) . . . . .	28	29
5 0/0 Renta română . . . . .	91 1/2	92 1/2
Acțiuni Dacia Româna . . . . .	465	485
„ Banca Națională a României . . . . .	1750	1800
Baia de Aramă liberată . . . . .		750
Cupone Oblig. de Stat . . . . .	1/2	arg.
„ Renta . . . . .	1/2	aur.
„ Căilor ferate . . . . .	1/2	
„ Scrisuri . . . . .	1/2	
Argint Național contra aur . . . . .	1 0/0	1/2
Bilete de Bancă . . . . .	1 0/0	1/2
Rubla hârtie . . . . .	2 55	2 65
Florin . . . . .	2 6	2 17
Lose otomane . . . . .	55	65

## CURSUL DIN VIENA

18 August

Napoleonul . . . . .	9 34	9 34 1/2
Ducatul . . . . .	5 55	5 55
Lose Otomane . . . . .	27 20	26 1/2
Rubla hârtie . . . . .	125 1/2	125

## CURSUL DIN BERLIN

18 August

Oblig. căile ferate române . . . . .	100 1/2	100 70
Acțiunile „ „ . . . . .	73	63
Priorități . . . . .		
Oppenheim . . . . .	113 80	114
Ruble hârtie . . . . .	218 95	218 1/2
Oblig. noi . . . . .	104 1/2	104 60
Lose Ottomane . . . . .		

## CURSUL DIN PARIS

18 August

Renta Română . . . . .		
Lose otomane . . . . .	59 1/2	59 1/2

## SCHIMBUL

7 August

Paris (3 luni) . . . . .		
„ la vedere . . . . .		
Londra (3 luni) . . . . .		
„ la vedere . . . . .		
Berlin (3 luni) . . . . .		
„ la vedere . . . . .		
Viena la vedere . . . . .		

Adrese pentru telegrama FERMO BENZAL.

până la deșteptare tvate aceste dureri; iată *sucuba* în toată întinderea ei.

Există o sumă de coșmaruri mai mult sau mai puțin complete și gravitatea lor crește în raportul direct al mărimii cauzelor. O falsă pozițiune în timpul somnului, răceala unei părți a corpului, foamea, setea, durerile reumatismale dau loc la diferite coșmaruri: ast-fel compresiunea gâtului vă face să visați că vă strângulează, căderea învîltoare vă face să credeți că sunteți espuși în frig; dropicoșii devorați de sete visează o apă limpede și abondentă; flămânzii o masă încărcată de mâncări gustoase etc.

Galien vorbește de un om, subiect atins de mai mulți ani de atacuri nevralgice sciaticice (de șeale) foarte pronunțate. În urma unui atac din cele mai dureroase, care pricinui bolnavului o insomnie de mai multe zile, partea suferindă, arde-toare până atunci, începu să se răcească, ast-fel că durerile se calmară și el putu în fine să doarmă. — După un somn agitat de câte-va ore, el visă că avea un picior de marmură; la deșteptare piciorul său era paralizat! Evident că cauza acestuil vis se găsește în ultima scănteie de viață a membrului suferind. Impresiunea nervoasă încetând, durerile se perdură din preună cu vitalitatea părții bolnave, și senzațiunea frigului care rezultă după aceasta, esplică fenomenul.

Sântul Jerôme, afectat de niște tuboae pe părțile, pe cari se așață cine-va, visă că un inger îl bicuiaă cimplit pentru că întrebunțase în stilul său multă cochetărie.

La deșteptare, bunul om puind mâna la părțile unde l bătuse, simți o mare durere.

Un cismar atins de mai mult timp de o ophthalmie (inflamație la ochi) la ochiul drept, visă că maimuța sa îi scoase ochiul cu o sulă; simțirea unei mari dureri ce i pricinui, îl deșteptă la moment; el se încearcă în zadar să deschidă ochiul bolnav; căci nu putu; apropiindu-se de lumină și deschidându și cu degetele pleoapele... găsi că era orb cu desăvîșire.

Doamna D\*\*\*, în timpul unei reci nopți de iarnă adormise cu un braț afară din plapămă; prin o mișcare automată, ridicându-l pe piept, contactul răceleii brațului o făcu să viseze că era îmbrățișată de un cadavru.

Sunt coșmaruri complicate, cari surprindtoare prin claritatea cu care arată acțiunea; la asemenea casuri memoria conservă o profundă înțipărire și mult timp după deșteptare cauzează un sentiment de teroare.

Mai adese ori se întâmplă, că la pierderea unei averi, la o tradare, o moarte mult regretabilă etc. ideea asupra uneia din acestea urmărindu-vă toată ziua, vine noaptea de vi se desfășură prin vis cu cele mai sumbre culori. Acest coșmar a-



